

# 长沙最古老夯土墙拆了?不,是搬家了

土墙新址离原址约200米 这面布满弹孔的墙曾是长沙抗战的防线,现在已穿上“防护服”



“长沙最古老的夯土墙是拆掉了吗?”10月12日,长沙市民王先生向三湘都市报反映,长沙最古老的夯土墙——南元宫夯土墙不见了。

记者调查发现,因为墙体出现开裂存在安全隐患,以及周边进行交通综合整治,该土墙已于2021年夏天搬迁至200米开外的湘雅二医院第二门诊部旁。

■文/图/视频

三湘都市报全媒体记者 胡锐



扫码看视频



10月12日,长沙南元宫巷,南元宫夯土墙原址。



10月12日,迁至湘雅二医院第二门诊部旁的长沙南元宫夯土墙。

## 【反映】

长沙最古老的夯土墙去哪了?

根据湖南省文史研馆馆员、著名文史专家陈先枢此前接受媒体采访时表示,位于长沙市芙蓉区文艺路街道南元宫巷的南元宫夯土墙是长沙城内仅存的夯土建筑。

“我有几年都没去那里打卡了,今天路过时却发现土墙竟然不见了。”王先生说,“如今,那样的土墙即使在农村也很难看到了。”

长沙市芙蓉区文艺路街道文艺新村社区党委书记熊磊介绍,“南元宫夯土墙并不是文物保护单位,且其具体的建成时间也不确定。”

## 【走访】

经多次修葺,现已迁至200多米开外

王先生所说的南元宫夯土墙原址,在长沙市中南大学湘雅二医院和长沙市育才学校之间的南元宫巷里。

10月12日,记者来到这里发现,原址处已找不出任何土墙的痕迹了,留下的只是一排黑色铁栅栏和被粉刷成白色的围墙。

“巷子比较窄,旁边又有学校和医院,人车混行,车流量大,就搬迁了。”10月12日,熊磊向记者介绍,2021年夏天,湘雅二医院周边综合整治及提质改造项目启动,南元宫夯土墙也一并被拆除,并迁至不远处的湘雅二医院第二门诊旁。

随后,记者沿着南元宫巷往人民中路方向200多米处,找到了土墙新址。新址处的土墙高约2米、长约3米,墙体两面均用玻璃框罩着,边上还有关于土墙的简介。

记者还了解到,南元宫夯土墙在搬迁之前,因年代久远、雨水冲刷而出现过开裂、坍塌,曾多次修葺、保护。

## 探寻

曾是抗战时期保卫长沙的第二道防线

根据南元宫夯土墙边上的简介,该土墙是抗日战争时期第三次长沙会战的防御工事,是保卫长沙的第二道防线,在这次战争中起到很大的防御作用。

在搬迁之前,南元宫土墙上密密麻麻布满弹孔的痕迹,部分墙体上甚至还留存弹壳擦过的痕迹。

不过,关于南元宫夯土墙的出处也有另外的说法。清光绪《善化县志》记载,南元宫是清朝有名的道观,即玄帝庙。宋代因避始祖玄朗讳,故把玄改称元。民国时期,宫宇破败。而土墙的出现也跟南元宫有关。若是以此推断土墙存在的时间,应该是清朝年间建成。

## 湖南22个非法社会组织被依法取缔和劝散

如发现仍开展活动请你举报

三湘都市报10月12日讯 记者10月12日从湖南省民政厅获悉,根据民政部工作部署,湖南省各级民政部门深入开展打击整治非法社会组织专项行动,联合相关部门依法查处一批非法社会组织,有效防范化解社会组织领域风险。为持续对非法社会组织保持高压态势,加大打击整治力度,充分发挥社会监督作用,现向社会集中公布2023年第一批非法社会组织名单。同时,提醒有关机构和社会公众,在与社会组织开展合作或参与其活动时,通过“中国社会组织政务服务”平台(<https://chinanpo.mca.gov.cn/>)、“中国社会组织动态”政务微信(微信号:chinanpogov)等平台核实其身份,避免上当受骗。

已依法查处的非法社会组织名单如下:

### 一、已依法取缔的非法社会组织

1、中国行为法学会廉政研究委员会廉政内参驻娄底联络办

2、株洲市民政局中草药协会

3、醴陵市跆拳道协会

4、衡阳市永衡婚庆协会

5、衡阳市烧烤艺术家协会

6、衡阳市口腔医学会协会

### 二、已依法劝散的非法社会组织

7、中国艺术书画家协会(湖南分会)

8、中华海峡两岸书画艺术家协会创作基地管理中心

9、湖南旗袍联合总会

10、湖南省键盘音乐协会少儿分会衡阳理事会

11、健康快乐跑步协会队委会

12、湘潭市农产品流通协会

13、衡阳市信鸽协会珠晖分会

14、衡阳市山水情旅行社收藏协会

15、衡阳市物流总商会

16、衡阳市雁峰区美术书画家协会

17、衡阳市雁峰区老干(老年)书画家协会

18、衡阳市雁峰区雁阳艺术团

19、常德市献血志愿服务队

20、永州市音乐家协会二胡学会

21、衡阳县门球协会

22、桑植县领创建材商会

上述名单公布后,如发现以上组织仍开展活动的线索(如活动场所、负责人),可以向依法负责的违法行为发生地民政部门进行投诉举报。

同时,也欢迎社会各界向属地民政部门提供更多涉嫌非法社会组织活动线索。

■全媒体记者 虢灿

## 长沙构建“15分钟就业服务圈”

年内建设9个区县级零工市场、35个社区就业微市场



扫码看视频

三湘都市报10月12日讯 求职者家门口就能逛市场“选购”职位。10月11日,长沙市人社局组织湘江新区民政和社会保障局以及各区县(市)人社局开展社区就业微市场建设实地观摩学习活动,助推各区县(市)就业微市场、零工市场建设,通过社区就业微市场,打通群众就业“最后一公里”。

今年以来,长沙市依托实施全国公共就业服务能力提升示范项目重大机遇,大力推进零工市场及社区就业微市场建设,计划年底前在全市范围内建设9个区县级零工市场(含1个湘赣边就业驿站)及35个社区就业微市场。

截至9月底,全市已有4家区县级零工市场及28家社区就业微市场建成并投入运营。

长沙市开福区四季美景社区就业微市场以“网红打卡区、集市烟火地”四方夜市为枢纽,通过街道延伸、部门联动,建设开福夜市零工家园,实现全区覆盖。

走进微市场,24小时不打烊的就业智屋让人眼前一亮。求职者可通过身份证或社保卡进入就业智屋,随时查询就业政策,搜索岗位信息。此外,该市场还启动了开福夜市共享直播,邀请辖区企业直播带岗,拓宽经营主体用工招聘渠道。

据了解,下一步长沙市人社局将加快推进零工市场及社区就业微市场建设,积极搭建覆盖全市的“社区就业微市场—零工市场—人力资源市场”三级市场体系,充分发挥零工市场及社区就业微市场建设实效,努力实现“小市场、大作为”,构建“15分钟就业服务圈”,促进劳动者实现就业。

■全媒体记者 王智芳 通讯员 陈茜